



精耕细作夯根基 守正创新谋发展

## 永宁县高质量发展交出亮眼成绩单

2025年是“十四五”收官之年，也是全面深化改革、推动高质量发展的关键一年。永宁县坚持守正创新、精耕细作，迎难而上、务实苦干，推动工业经济稳中向好、现代农业提质扩面、营商环境实现新跃升、生态屏障持续巩固、公共服务普惠于民、精神文明建设再结硕果，交出了一份亮眼的高质量发展成绩单。全年荣获“国字号”“宁字号”荣誉各20项，为“十四五”画上圆满句号。

### 工业经济稳中提质 经济实力更加厚实

2025年，永宁县完成固定资产投资61.26亿元，一般公共预算收入11.17亿元，分别增长5.3%、5.5%；城乡居民人均可支配收入分别增长4.3%、5.8%，百姓的“钱袋子”更加充实；完成规上工业总产值114.5亿元，社会消费品零售总额36.38亿元；县域可支配财力达到41.5亿元，预计全年地区生产总值增长4%，发展“家底”愈发厚实。

立足“一园三区”发展布局，永宁县工业经济稳中向好。全年实施工业项目33个，总投资40.36亿元，年度计划投资22.17亿元，以工业经济之“进”支撑全县经济大盘之“稳”。

工业经济持续向闲置资产要发展增

### 现代农业提质增效 产业集群初具规模

2025年，永宁县持续夯实农业根基，提升产业发展质效。完成粮食作物播种面积38.57万亩，完成高标准农田建设7.02万亩。落实蔬菜及经济作物播种面积36万亩，产量60万吨。

围绕辣椒、番茄、香芹、山药、西蓝花、蜜薯和鲜食玉米七大单品，因地制宜探索多元发展路径，种植面积达4.44万亩，产业集群初具规模。望远镇通桥村鲜食玉米产业带动兄弟村种植鲜食玉米3000亩，产量达900万棒，产值2000万元。“永宁香芹”实现全产业链发展，辐射种植面积1.4万亩，亩产值超2万元，累计带动就业10万

余人次，增加务工收入1858万元。

全县统筹资金6300万元，新改建温棚500栋。推动设施农业向设施樱桃、冬枣等高附加值产品转型。创建闽宁镇肉牛数智化养殖应用场景示范点。推广水产绿色健康养殖技术，引进南美白对虾虾苗、罗氏沼虾虾苗920尾万尾。全县肉牛、滩羊饲养量分别达到10.52万头、45.64万只，奶奶全群存栏1万头，生鲜乳产量3万吨，渔业面积1.29万亩。“永宁对虾”成功入选全国名特优农产品名录，闽宁镇探索“鱼菜共生”新模式，示范引领水产养殖转型发展。

葡萄酒产业加快高质量发展步伐。葡萄

### 改革赋能企业发展 营商环境持续优化

“10个工作日就拿到竣工联合验收合格文书，为项目投产按下加速键。”1月15日，宁夏鲁航管道科技有限公司相关负责人王蔚为永宁县的高效服务点赞。近日，该公司年产能6万吨高性能环保塑料管材项目线上申报竣工联合验收备案，由永宁县审批服务管理局牵头，住建、自然资源等部门靠前服务，资料线上审查、结果线上送达，审批效率大幅提升。

高效服务的背后是永宁县推动工程建设项目审批制度的创新改革。2025年，永宁县营商环境实现新跃升。以“便企、惠企、亲企、安企”为导向，建立

“企问需、助企纾困、政企约见、帮代办”全链条服务机制，推动“免申即办”服务拓展至32项，“营商环境e助手”“VR样板间”“政在宁听直播间”上线运行、广受好评，“工程建设项目远程视频勘验”“高效办成竣工联合验收一件事”“高效办成经验收登记一件事”三项试点工作获得住建部高度认可，三项试点作为“宁夏夏改经验”在全国推广。“优化消防安全隐患检查审批服务”入选全区首批典

型案例。

截至目前，“高效办成竣工联合验收一件事”累计办理112件，“高效办成经验收

### 生态屏障持续巩固 绿色发展彰显担当

永宁县坚定不移走生态优先、绿色发展之路，构建起系统推进、全域覆盖的生态治理格局，以含“绿”量提升发展“含金量”。

在宁夏伊品生物科技股份有限公司，价值千万元的尾气治理设施通过多重工艺，确保生产末端达标排放。“2018年以来，我们累计投入3亿元优化环保设施，彻底破解治理难题。”该公司副总经理杨学龙说。截至目前，全县已创建4家自治区级绿色工厂，并依托北纬38°黄金地带，形成以酿酒葡萄为核心、特色农产品集群发展的产业体系，精心打造3条文旅融合带。

光伏板熠熠生辉。“这些光伏板年发电700万千瓦时，2024年为村集体增收96万元，去年1922户移民家庭领到90余万元分红。”该村党支部副书记王晓燕说。作为西北首个“绿电小镇”，闽宁镇建成全国领先的镇域级新型电力系统，新能源装机容量318.2兆瓦，储能容量200兆瓦/400兆瓦时，2025年供应绿电5.66亿千瓦时，相当于减碳19.27万吨。

2025年，永宁县高质效办结中央生态环境保护督察信访转办件，聚焦生态修复提升、污染防治，完成国土绿化、矿山生态修复2万亩；20蒸吨及以上

锅炉清洁能源全替代，环境空气质量优良天数比例达84.6%；永宁县第一污水处理厂设备更新、永宁县第四中学污水资源化利用等项目建成投运，再生水利用实现“零的突破”，地表水区控断面水质稳定达标；成功获批国家黄河流域农业面源污染治理综合项目。

“十四五”以来，永宁县生态建设成

果斐然。捧回“国家生态文明建设示范

区”奖牌，闽宁镇获评全国“绿水青山就是金山银山”实践创新基地，“绿电小镇”

方案亮相联合国气候大会舞台，展示了永宁县的“绿色担当”。

“十四五”以来，永宁县生态建设成

果斐然。捧回“国家生态文明建设示范

区”奖牌，闽宁镇获评全国“绿水青山就是

金山银山”实践创新基地，“绿电小镇”

方案亮相联合国气候大会舞台，展示了永宁县的“绿色担当”。

“十四五”以来，永宁县生态建设成

果斐然。捧回“国家生态文明建设示范

区